

海淀区高三年级第二学期阶段性测试

语文试题

2020 春

本试卷共 10 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题纸上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题纸一并交回。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面的材料，完成 1-5 题。

材料一

寒风凛冽的严冬，生活在北京的鸟类多是麻雀、喜鹊等留鸟。到了春暖花开、草长莺飞的季节，京城的鸟会多起来，因为夏候鸟来了。在众多的夏候鸟中，最著名的要数北京雨燕。

1870 年，英国著名鸟类学家罗伯特·斯温侯在北京采集到了这种鸟的标本，并将其命名为“北京雨燕”。北京雨燕翅膀呈细长而尖的镰刀形，尾羽有分叉，体重只有 31-41 克，体长 169-184 毫米。成鸟的体羽多为黑褐色，喉部呈灰白色，胸腹部有白色细纵纹。喙呈短三角形，口裂非常宽大，能够使它们在飞行中兜捕到大量农林害虫，包括蚊、蝇、虻等。

北京雨燕是典型的夏候鸟。每年 4 月底，它们飞抵北京，繁殖、育雏，再于当年 8 月离开，飞往远方过冬。它们具有超强的导航定向能力，常多年返回同一地点，有沿用旧巢的习性。

北京雨燕具有高超的飞行本领，飞行速度可达每小时 110-200 公里。在风雨到来之前，它们常常作超低空飞行表演，流矢一般掠地而过，成为天气变化的一种标志。雨燕身形小巧，在高空飞行时很少扇翅，尖长的翅膀能提供强大的升力。展开双翅时，雨燕能够长距离地滑翔；向内收起翅膀时，又能够高速冲刺追捕飞虫。

它们飞行技术高超，可是脚爪却很细弱，四趾向前，无法握住树枝，也就无法借此腾跃，要想飞起来，就只能在从高处向下落的过程中展翅飞翔。这种生理结构特性决定了其迁徙到京城之后，会选择在高耸的城楼、高大的皇城建筑和古塔筑巢。这些建筑飞檐翘角，梁、椽、椽纵横交错，形成一个个“人造洞穴”，为雨燕提供了理想的集群繁殖之所和起飞滑翔的平台。

北京雨燕，是极少数以“北京”命名的野生动物之一。春夏季节的黄昏，从太庙到雍和宫，从天安门到内外城的城门楼、箭楼，从天坛到十三陵，从通州的燃灯塔到海淀的慈寿寺塔，以及景山、颐和园等处的楼台亭阁，雨燕倾巢而出，伴随着此起彼伏的尖锐叫声，一道道黑色的剪影划过天空，成为古都北京引人注目的景观。春燕衔泥、老燕哺雏的情景，沙燕风筝、2008 年北京奥运会吉祥物之一“妮妮”的形象，也早已融入北京人的日常生活，融入北京文化之中了。

（取材于张正旺、王宁、崔爽等的相关文章）

1. 根据材料一，下列表述不符含文意的一项是（3 分）

- A. 口裂非常宽大、飞行技术高超，使得北京雨燕能够在空中飞行时捕食大量的害虫。
- B. 导航定向能力强、能够预报天气变化，是以北京雨燕为代表的夏候鸟的典型特征。
- C. 北京雨燕飞行本领强，与其体重较小且翅膀呈细长而尖的镰刀形等形体特点有关。
- D. 北京雨燕选择在城楼、古塔等处筑巢，这些建筑物为其提供了居住、起飞的条件。

高三年级（语文）第1页（共 10 页）

材料二

要弄清迁徙的鸟都飞到哪里去了，来年飞回来的是不是同一群鸟等问题，就需要对其进行追踪。通过了解它们的中转地、繁殖地和越冬地，我们就可以进一步研究候鸟的活动范围和迁徙规律，探明沿线有哪些不利因素，以便有针对性地采取保护措施。

鸟迁徙时常常经过一些固定地点，人们可以在这些地方集中观测鸟的种类、数量和迁徙方向，这就是定点调查法。但这种方法只能预测鸟类可能的迁徙路线，无法准确获取相关信息，于是科学家研发了为鸟佩戴环志的追踪方法。

环志由金属材料制成，上有编码。佩戴了环志的鸟再次被观察到时，研究人员根据编号就能识别出个体，通过比较同一只鸟两次或多次被观察到的时间、地点等信息，就能大致判断出它迁徙的路线和飞行速度。这种方法简单易行，成本低，应用比较广泛。其缺点是需要积累的数据量大，两次甚至多次观察到同一只鸟有难度，开展跨地区、跨国界研究较为困难。

从20世纪80年代开始，随着卫星技术的发展，人们开始给鸟类佩戴信号发射器，从而实现了对鸟类全球范围的实时追踪。现在，这种技术已普遍应用在对大中型鸟类的追踪上。最小的GPS卫星定位仪重量约为5克，已经很轻了，但这对于体本来就小、还要动辄飞成千上万公里的候鸟来说，仍然是个大包袱，过重的负担会让鸟类的死亡率显著上升，目前科学界以物种平均体重的4%—5%来限制定位器的重量。

直到近年，光敏地理定位仪的出现，才使得对小型鸟类迁徙的精确定位和研究成为可能。光敏定位仪具有重量轻、续航时间长、记录数据多等特性。小的光敏定位仪重量不到1克，可以持续运行两年左右。光敏定位仪佩戴在候鸟身上，可以记录周围环境光照强度的周期性变化。待鸟迁徙结束，科学家回收定位仪，利用软件读取信息，来估测鸟类的地理位置。经度值由日出和日落时间的中间点确定，纬度值则由当天的日照时长计算得出。这样便可计算出鸟迁徙的准确路线、飞行速度和确切越冬地。这种方法的短板是没有卫星定位准确，无法实时反馈信息，而且只能通过回收同一个体的追踪器来获取被记录的数据。

（取材于付建平、金子兴、赵天昊等的相关文章）

2. 根据材料二，下列对追踪鸟类迁徙所用方法的分析与推断，不正确的一项是（3分）

- A. 运用定点调查的方法，即使投入大量的人力、物力，也很难保证调查效果。
- B. 制作用于追踪候鸟迁徙的环志应选用耐磨损、耐腐蚀、质量轻的金属材质。
- C. 卫星定位技术能对鸟类做全球实时追踪，却导致了鸟类死亡率的显著上升。
- D. 光敏地理定位仪能够记录鸟迁徙时周围光照强度周期性变化的一系列数据。

3. 如果要对北京雨燕的迁徙进行追踪，最有效的方法是什么？请根据材料一、材料二简要分析。

（4分）

材料三

监测数据显示，雨燕的迁飞路线几乎和“一带一路”重叠。每年8月它们以北京为起点，经内蒙古方向往西北迁飞，从天山北部到达中亚地区，然后向南穿过阿拉伯半岛，于11月上旬到达非洲南部越冬。北京雨燕迁徙路线的单程距离超过1.6万公里，全年迁徙距离在3.2万公里以上。

20世纪前期，北京雨燕数量曾达到鼎盛，有5万只之多。从1950年开始，随着旧城改造和地铁修建，城门、城墙等先后被拆，北京雨燕栖息地迅速减少。改革开放后，随着经济建设飞速发展，北京新建起许多以

玻璃和钢筋水泥为材料的高楼大厦。这些现代建筑没有给北京雨燕留下居住空间，而玻璃幕墙镜面反射天空，又会让雨燕迁飞时误认为前方开阔，撞向玻璃，每年都有不少雨燕因此伤亡。同时北京湿地迅速减少，海淀多处稻田逐渐消失，南郊三海子等处的池塘面积大大缩小，雨燕的食物来源受到极大影响。2014年7月，据中国观鸟会统计，北京雨燕数量锐减，仅剩2700多只。

近年来，市委、市政府领导一再强调要抓好生态修复，用生态的办法解决生态问题，把营造完整生态链作为北京生态建设高质量发展的重要部分，“要讲好雨燕的故事”“让城市能留得住雨燕、长耳鸟等野生动物”。

2016年，北京市启动每年2200公顷的湿地恢复、新建项目，至2018年底，全市累计恢复、新建湿地6674公顷，预计“十三五”期间，要累计恢复、新建湿地1.1万公顷。一批批萎缩湿地被唤醒，滋润了北京城乡，同时也保证了候鸟等野生动物生存的需要。于2018年启动的新一轮百万亩造林工程，通过种乡土树、混交林、食源植物，让野花野草在林下扎根，为野生动物营造觅食地和“安居房”，进而保护生物多样性。新造林和原有林有机连接，形成了大尺度的森林湿地和相互联通的绿色廊道，为野生动物迁徙建好“高速路”和“休息区”。2019年春季，市政府启动野生动植物栖息地调查，对生物生态环境进行综合考量。根据调查情况，市园林绿化局建立了城区动植物栖息地保护名录，并划分保护地，划出保育区，让野生动植物自由栖息。

又见雨燕归来，北京已在探索的路上。

(取材于高武、石河等的相关文章)

4. 根据材料三，下列下属于导致北京雨燕数量减少原因的一项是(2分)

- A. 北京雨燕迁徙路线距离过长 B. 古建筑的大量拆除
C. 现代建筑物玻璃幕墙光污染 D. 湿地面积迅速减少

5. 保护北京雨燕有哪些意义？为保护北京雨燕，应该做好哪些方面的工作？请根据上面三则材料概括回答。(6分)

二、本大题共6小题，共26分。

(一) 阅读下面的文言文，完成6-10题。(共19分)

吾尝谓医之在天下，其资生民之用，盖与谷帛等，窃怪世之工其道者何少也。自三代以来，以医名世者多矣，其为论说方术大备矣。又尝怪夫世之医者，皆忽而不学。使孝子慈孙不能无恨于疾苦之际者以此也，可不悲哉！予少多病，世之医往往与之游，率按前人成说而用之，未有心得而能原其所以说者也。而世医不以术苟衣食者鲜矣，何暇及此哉！宜工之者寡，而古学之废也。意必有聪明微妙之君子，悯兹学之不振，崢生人之疾痍，独治其道，修其术，而莫或知之者焉。

绍圣丁丑，予得罪谪官齐安，而得薪水庞君焉。其于医，殆所谓聪明微妙者也。君讳安时，字安常，薪水人。儿时读书，尝问医于父，父授以《脉诀》，君曰：“是不足为也。”独取黄帝、扁鹊之脉书追之。未久，已能通其说，时出新意，辨诘不可屈，父大惊，君时未冠也。己而病聋，君曰：“天使我隐于医欤！”夕益读《灵枢》《太素》诸秘书，凡经传百家之涉其道者，靡不贯通。时时为人治病，率十愈八九。有舆疾自千里踵门求治者，君为辟第舍居之，亲视膳粥、药物，既愈而后遣之，如是常数十百人不绝也。其不可为者，必实告之，亦不复为治。活人无数，病家持金帛来谢，不尽取也。

戊寅之春，予见君于薪水山中。视其貌伟然，听其议博而不繁，妙而易晓。告予曰：“世所谓医书，予皆见之，惟扁鹊之言深矣，盖所谓《难经》者也。予欲以其术告后世，故著《难经解》数万言。观草木之性与五脏之宜，秩其职任，官其寒热，班其奇偶，以疗百疾，著《主对集》一卷。古今异宜，方术脱遗，备伤寒之变，

补仲景《伤寒论》。药有后出，古所未知，今不能辨，尝试有功，不可遗也，作《本草补遗》一卷。“吁！其备矣。予问以华佗之事，君曰：“术若是，非人所能为也，苦史之妄乎！”

是冬而君痼疾作。明年春而剧。门人请自视脉，君笑曰：“予察之車矣，胃气已绝，死矣。”因尽屏药饵，忽焉韵语数句，授其婿，盖超然达者语也。后数日，与客坐语而卒，年五十八，时二月初六也。

（取材于张耒《庞安常墓志铭》）

6. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

- ①而世医不以术易衣食者鲜矣 易：改变
- ②博生人之疾疴 悼：为……担心
- ③独取黄帝、扁鹊之脉书治之 治：研究
- ④乃益读《灵枢》《太素》诸秘书 乃：于是
- ⑤靡不贯通 靡：没有
- ⑥亦不复为治 为：因为
- ⑦其史之妄乎 其：恐怕、大概
- ⑧予察之車矣 审：清楚

- A. ①⑥ B. ②⑦ C. ③⑤ D. ④⑧

7. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 盖与谷帛等
大概是和谷物布帛相同的
- B. 天使我隐于医欤
这是上天让我无法行医了
- C. 秩其职任
整编排列它们功用的次序
- D. 因尽屏药饵
于是完全不服用任何药物

高三年级（语文）第4页（共10页）

8. 下列对文意的理解, 不正确的一项是 (3分)

- A. 作者在第一段表达了对当时部分从医者的不满, 但也相信有“治其道, 修其术”的良医存在。
- B. 庞安时医术高明, 有仁爱之心, 为求医者提供居所, 调理饮食, 事必躬亲, 不取分文。
- C. 庞安时对古代医学理论常有自己的见解, 对名医扁鹊的医书、华佗的事迹有客观评价。
- D. 文章结尾处写庞安时痼疾加剧, 却能够淡然处之, 表现了他超然达观的人生态度。

9. 将下面句子译为现代汉语。(4分)

率按前人成说而用之, 未有心得而能原其所以说者也。

10. 第三段中的“吁! 其备矣”, 是作者对庞安时著述完备的感叹。请结合本段内容, 简述作者这样感叹的理由。(6分)

(二) 根据要求, 完成第11题。(共7分)

11. 阅读下面《论语》的文字, 回答问题。

① 子曰: “质胜文则野, 文胜质则史。文质彬彬, 然后君子。” (《论语·雍也》)

② 棘子成曰: “君子质而已矣, 何以文为?” 子贡曰: “惜乎夫子之说君子也! 驷不及舌。

文犹质也, 质犹文也, 虎豹之转犹犬羊之春。” (《论语·颜渊》)

注释: 【1】转(ku6): 去毛的兽皮。

(1) 文中画线句, 有人断句为“惜乎/夫子之说/君子也”, 有人断句为“惜乎/夫子之说 君子也”, 请根据以上两种不同断句方法, 分别解释句意。(2分)

(2) 阅读以上两则材料, 请用自己的话概括儒家对于“质”和“文”关系的认识, 并选择某一个领域(文学、艺术、教育等), 结合实例谈谈你的思考。(5分)

三、本大题共5小题, 共25分。

(一) 阅读下面这首词, 完成12-14题。(共12分)

水龙吟-莲子

王夫之 m

平湖渺渺波无际, 难认旧时青盖。荻絮横飞, 蓼红斜眩, 秋光无赖。拚(2)不含愁, 据香密裹, 泠泠珠佩。伴江妃(3)、泪颗盈盈, 怕谁厮恼, 幽房里, 深深缀。十斛明珠谁买。空望眼、悬愁碧海。露冷昆明【1】, 霜凋玉井【1】, 兰舟罢采。自抱冰魂, 海枯石烂, 千年不坏。莫抛掷、一点孤心, 苦留得、秋容在。

注释: 【1】王夫之: 明末清初人, 曾在衡山举兵反清, 明亡后隐居石船山。【2】拚: 同“拼”。【3】江妃: 指唐玄宗妃子江采萍, 她失宠后曾拒绝玄宗赏赐的珍珠。【4】昆明: 指汉武帝所建的昆明池。【5】玉井: 井的美称。

12. 下列对本词的理解与赏析, 不正确的一项是 (3分)

- A. 上阕前五句描写了波光浩渺、残阳冷照、万物凋残、萧瑟凄清的景象。
- B. “十斛明珠谁买”承上启下, 一个“谁”字表达了作者悲愤无奈的情感。
- C. 作者借莲子形象、江妃典故寄托自己的情感与追求, 表达含蓄蕴藉。
- D. 本词运用“渺渺”“泠泠”“盈盈”等叠词, 生动形象, 读来音韵和谐。

13. “空望眼、悬愁碧海”一句中“悬”字化无形为有形，下列诗句的“悬”字也具有这一表达效果的是（3分）

- A. 接汉疑星落，依楼似月悬。（卢照邻《十五夜观灯》）
B. 爽合风襟静，高当泪脸悬。（杜甫《月三首》）
C. 画栏桂树悬秋香，三十六宫土花碧。（李贺《金铜仙人辞汉歌》）
D. 咸阳桥上雨如悬，万点空蒙隔钓船。（温庭筠《咸阳值雨》）

14. 屈原的《离骚》状写香草寄托忠贞，后人评价王夫之这首词“神契《离骚》”，请结合本词和下面《离骚》的相关诗句，谈谈你对这一评价的理解。（6分）

- ① 纷吾既有此内美兮，又重之以修能。扈江离与辟芷兮，纫秋兰以为佩。
② 制芙蓉以为衣兮，集芙蓉以为裳。不吾知其亦已兮，苟余情其信芳。

15. 在横线处填写作品原句。（8分）

古代文人常借助不同的形象表达自己的情感。周敦颐在《爱莲说》中通过描写莲“中通外直，不蔓不枝，①，②”来表达自己的高洁之志；陶渊明在《归去来兮辞》中用“③，④”的春日景象，表达回归田园的喜悦；苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中借周瑜“⑤，谈笑间，⑥”的儒将形象，对比出自己的落寞无奈；诗人们还常借用芳草的形象表达愁情，如诗句“⑦，⑧”。

（二）根据要求，完成第16题。（共5分）

16. 《红楼梦》第22回“听曲文宝玉悟禅机，制灯谜贾政悲谶语”讲述了贾府上下在上元节制灯谜、猜谜语的故事。其中“更香”（古代用于计时的一种香）的谜面有这样四句诗：

焦首朝朝还暮暮，煎心日日复年年。

光阴荏苒须当惜，风雨阴晴任变迁。

在曹雪芹的构思里，每个谜语都象征着制谜人的性格，暗示了其命运。“更香”这个谜语在小说中是谁出的，不同版本存在争议，一说是薛宝钗，一说是林黛玉。请谈谈你的看法，并结合具体情节简要分析。

四、本大题共4小题，共16分。

阅读下面的作品，完成17-20题。

依赖一条邮路

① 上世纪80年代初，我在自以为获得专业创作的最佳境地时，决定回归乡下祖居的老家，以求得一个耳目清静的环境，而不是陶渊明式的避世隐居。我在这里可以坐下来潜心阅读世界名著，可以平心静气回嚼20年乡村生活，形成新的作品。我几乎本能地关注着生活，尤其是乡村世界的变化，自然少不得一份报纸。能否每天看到当日的地方报纸，成为一个小小的却也卷宇的问题。

② 我祖居的村子虽然距西安不过50华里，却是一个被地理环境限制着的“死角”。回到这样环境的老屋里，我首先想到如何能读到当天的报纸。得知这里的邮递员仍旧是我熟悉的那位

姓史的乡党，便找到他商量，把我所订的报纸投送到他每天必经的村子的我的一位亲戚家，由我走读上中学的儿子放晚学时顺便捎回来。这样，每天傍晚，我停歇工作的时候，坐在祖居的小院里，借着尚未暗淡的天光，打开《参考消息》，看世界的这个和那个角落又发生了什么值得关注的大事和趣闻；还有贴近我生活的《西安晚报》，既有国家大事，更有城市和乡村的新鲜事。我曾在该报上读到一位农村女人首创家庭养鸡场的新闻报道，竟然兴奋不已，随之便搭乘汽车追到西安西边的户县进行采访，先写了一篇报告文学发表在《西安晚报》，后又演绎成8万字的中篇小说《四妹子》，这是我写农村体制改革最用心也最得意的一部小说。

③ 每有或长或短的小说或散文写成，或者要投寄一封信，我便骑自行车赶到4公里远的邮政代办点。代办点设在军校大门内右侧的一间小平房里，只有一位代办员。我把自行车停在路边，便拿出要寄的稿件或信件走到办理窗口前，看着那张熟悉面孔的眼神里显示出“你来了”的宁峯，等着我先开口。如果是寄信，我便会说要几张邮票；如果是寄稿件，便把封好的信递给他，让他在桌旁的磅秤上称一下重量，然后用算盘算出邮资。我用他摆在窗台上的癍糊贴好邮票，再把装着文稿的信封给他。他砸上有“挂号”字样的邮戳，仍然不说话，眉毛和眼神里显示出“办妥了”的意象，我也不多嘴，点点头便告辞了。

④ 我至今依然记得那张面孔，以及那脸上的表情。那张面孔，脸色微黄偏白，很洁净；眼睛不大也不小，永远是一种平和的神色；鼻梁不高不细，端正而庄重。他完全专注于案头的工作，多余一句客套话也不说，更不会有东拉西扯的闲话乃至废话了。有一次交办完邮件离开窗口时突然想到，他是只和我短言少语呢，还是对所有人都如此这般？我便侧立在一旁观望。见一位穿戴整齐的军校女学员走到窗口，手里拿着一个包裹送进窗口，然后看见他从窗口接过去，认真地检查，称重，算资，整个过程只听见一两句关于邮资的简短对话。一位同样年轻的男军人走到窗口，和那位女军人的过程*当=举。接着看到一位穿戴不凡的中年女人，从衣着打扮和太过自信的走路姿势，看得出来这是一个傲慢的人。她走到窗口，却不邮寄任何东西，只听她嗓门很响亮地向窗口内询问，却听不到窗口里他的声音。约略可以听得出来，她给远方老家的邮件，怎么还没收到？需要多少日子才能到？不会丢吧？从她离开窗口时的表情判断，她自己得到肯定的、可以放心的答复了，晓当响着的皮鞋敲击水泥路面的声音也是欢愉的。原来这人就是不爱说话。

⑤ 记得有一次例外，在我往信封上抹报糊的时候，他却主动开口了：“你前日在报上登了一篇文章？”我颇为惊讶，他竟关注我的写作了。他接着又说了一句：“昨日回局里参加学习，我听大家说的。”他没讲邮局里的人如何说我这篇小说。

⑥ 在我蜗居乡下祖屋写作的10年里，每有或长或短的小说写成，我便骑上自行车，骑过坑坑洼洼的砂石公路，在送到代办点的这4公里路途中，充满着一种踊跃着的心情，砂石公路上坑坑洼洼致成的连续性颠簸，不仅破坏不了我的好心情，反倒激发着踊跃的连续性。乃至赶到熟悉的窗口前，和那张熟悉的脸孔面对面时，领会到那眼神里又现出“你又来了”的意象，我也不说一句客套话，只把邮件送进窗口……我已记不清10年间经他的手寄出过多少文稿和信件，从来没有丢失过。在上世纪80年代初到90年代初，这位代办员便成为我实现和外部世界沟通的最可靠的桥梁。

⑦ 新的世纪刚刚到来，我又回到离别了七八年之久的屋院，一个人住了两年，这是一种在世界上任何地方都找不到的最踏实也最美好的感觉。写作的欲望潮起时，便在那间小书屋里铺开稿纸。每有文章写成，依旧踏上轻便自如的自行车和大半生走得最多也最熟悉的家乡路，赶到4公里外的代办点，依旧是那间门口墙上挂着绿色邮箱的平房，依旧是开着下层窗户的窗口，依旧坐着那位微黄偏白面孔的代办员，变化的仅仅是他的头顶出现了白发。他在看见我的一瞬，眉眼里现出一缕不易觉察的诧异神色，问：“你不是进城了吗？”我答：

“我又回来了。”之后再无话。我交寄了信件，点点头便告辞了。我至今不会使用轻便快捷的电子文稿的传递方法，还依赖于原始的邮寄手写稿件的途径。

⑧ 重回乡下祖居屋院的第二年，我骑自行车赶到代办点的窗口前，交办完要邮寄的稿件，窗口里的他让我等一下，对我说：“麻烦你办点事。”依旧是谦谦地微笑着，语气平静地告诉我，他很快要退休了。我不觉一愣，看不出这张呈现着中年人气色的脸，已经年上花甲了。心头微微一震，顿生叠部夺，了。他告诉我，孩子知道他认识我，便买了我的两本书，让他再见我的时候给书上签名。我自然应诺，用自己的钢笔，在那两本书上签下了我的名字。这应该是我用心最认真的签名之一。他连着说了两句感谢的话。我为认识和不认识的朋友和读者不知签过多少万册书了，却不敢接受他的感谢。我和他握手告别，他竟破例走出门来，在我准备推起自行车的时候，我又握住了他的手，有点不忍松开。

(取材于陈忠实的同名散文)

17. 下列加点词语在文中的意思，解说**不**正确的一项是(3分)

- A. 成为一个小小的却也揪心的问题 揪心：焦虑，令人悲痛
- B. 显示出“你来了”的尊琴 意象：表情达意的神态
- C. 和那位女军人的过程如审了微 如出一辙：比喻两件事情非常相似
- D. 顿生苛苛乞情了 眷眷之情：难舍、留恋的情感

18. 下列对文章的理解和赏析，**不**正确的一项是(3分)

- A. 第②段作者写自己获得新闻素材后“追”到户县采访，得以写出成功的作品，体现了作家对生活的深入关注。
- B. 第⑥段写公路上“连续性的颠簸”不断激发着作者内心的踊跃之情，这突显其去邮寄新作品时内心激动不已。
- C. 第⑦段连用四个“依旧”，层层铺写，强调了作者对过去生活的熟悉亲切之感，和回归乡村后的踏实欣喜之情。
- D. 第⑧段写作者“不敢”接受感谢，表现了他的平和谦逊；写握手时“不忍”松开，表现了对代办员的感激与不舍。

19. 文章题目“依赖一条邮路”有哪些含义？请结合全文，加以解释。(4分)

20. 这篇散文朴实醇厚，语淡情浓。有人说，作品的风格就是作品中人物的性格，请结合文中代办员这个人物，谈谈你对这一说法的理解。(6分)

五、本大题共3小题，共65分。

21. 语言基础运用(5分)

很多人认为葡萄上的白霜是农药残留的痕迹，所以在吃葡萄前，①。当然，也有很多人坚信这些白霜不过是些葡萄糖。其实，这种白霜既不是农药，也不是葡萄糖，而是葡萄表皮上的蜡质。②，主要是为了防止水分的蒸发，同时还能抵御病菌的侵染，是葡萄自己生产的“安全农药”。它的成分主要是一种叫齐墩果酸的物质，这种物质可以占到白霜总重的60%—70%。除此之外，白霜中还含有一些醇类、酯类物质。咨华故顾都有一个共同点，那就是不溶于水。不过，这些白霜洗不掉也没有关系。因为，③，甚至还对保

护肝脏和抗病毒有帮助。

(1) 下列对文中加点的“这些物质”指代对象的解说，最准确的一项是（2分）。

- A. 一些醇类、酯类物质
B. 蜡质和齐墩果酸
C. 齐墩果酸和一些醇类、酯类物质
D. 白霜和一些醇类、酯类物质

(2) 在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，

每处不超过15个字。（3分）

22. 微写作（10分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。

① 悲剧美是指在文学艺术中将美好的事物毁灭，通过对立和冲突，展现动人心魄、撼人心灵的美感。请以《呐喊》《边城》《红岩》《平凡的世界》《巴黎圣母院》中的某一个人物为例，谈谈你对悲剧美的理解。

要求：结合作品内容分析。；150字左右。

② 最近，多地中学生联合发起“推广分餐，拥抱健康，从这个春天开始”的倡议。请拟写一则微信，劝说自己的长辈接受该倡议。要求：有理有据，语言得体。150字左右。

③ 请以“盼”为题目，写一首现代诗或一段抒情文字。要求：写现代诗，要使用意象；写抒情文字，要借助场景描写来抒情。不超过150字。

23. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。

① 丹麦设计师瓦格纳设计的“Y型椅”，既汲取了中国明式圈椅外形和意蕴的精髓，同时又体现了北欧设计的简洁思想。中国味与北欧风的完美融合，使得“Y型椅”成为现代家具设计中的经典之作。

从美洲传到中国的辣椒，最早只是被当作盐的代替品。后来中国人创造出了许多“辣味十足”的美食，辣椒成为中国烹饪的重要食材。而今，有些“辣味十足”的美食已经跨出国门，走向世界了。

由此可见，不同的文化可以相互借鉴、融合、发展。

请以“文化互鉴”为题目，写一篇议论文，谈谈你的认识和思考。

要求：观点明确，论据充实，论证具有逻辑性；语言得体。

② 一场突如其来的新冠肺炎疫情让2020年的春天变得不再平凡。

2月3日，武汉火神山医院正式投入使用，来自各省市的1400余名医务工作者身着防护M，在抗疫最前线与病毒展开殊死搏斗。

2月24日，疫情防控工作已取得阶段性成效，各社区门口仍能见到志愿者忙碌的身影。

3月3日，北京市新高考首次适应性测试开考，5万余名考生“居家考试”。

3月26日，北京驰援武汉医疗队首批返回人员，受到首都各界群众的热烈欢迎。与此同时，在意大利、塞尔维亚等国家，中国医疗队的援助工作已经展开。

雪冷不妨春意到，在举国上下抗击疫情的日子里，我们都在现场。请以“我也在现场”为题目，

写一篇记叙文。

要求：思想健康，内容充实，感情真挚；可写实，可想象；运用记叙、描写和抒情等多种表达方式；语言得体。



关于我们

北京高考资讯是专注于北京新高考政策、新高考选科规划、志愿填报、名校强基计划、学科竞赛、高中生涯规划的超级升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有北京高考在线网站（www.gaokzx.com）和微信公众平台等媒体矩阵。

目前，北京高考资讯微信公众号拥有30W+活跃用户，用户群体涵盖北京80%以上的重点中学校长、老师、家长及考生，引起众多重点高校的关注。
北京高考在线官方网站：www.gaokzx.com

北京高考资讯 (ID: bj-gaokao)
扫码关注获取更多



关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯 \(ID:bj-gaokao\)](https://www.gaokzx.com)，获取更多试题资料及排名分析信息。